

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTALO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 16 de Octubre de 1914

Núm. 1.627

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La inquietante pregunta

Como no podía menos de suceder, la conversación giraba alrededor de los últimos noticias de la tremenda guerra que, a través de las páginas de los periódicos, se vislumbraba envuelta en vapores de sangre y sinietros resplandores de incendio.

¡Oh, la espantosa visión de las ciudades y pueblos coronados de llamas, de los campos arrasados por el torrente de la metralla, de las trincheras rebosantes de cadáveres, de los cuerpos agujereados por las balas o las bayonetas, de los hogares vacíos, de las familias en la miseria, de las viudas y los huérfanos en soledad y desamparo!

La fuerza evocadora de la palabra del anciano sacerdote, dando colores de realidad y vida a aquella descripción de trágicos horrores, hacía enmudecer de emoción y espanto a todos los que le oían.

Cuando el cura terminó de hablar, un silencio solemne bató sus alas sobre todas las almas, haciendo inclinar las frentes al suelo.

—Recemos por el pronto término de la guerra... Pidámos a Dios que la paz vuelva pronto a reinar en el mundo, trayendo en sus manos el simbólico ramo de olivo—añadió el sacerdote con piadoso acento.

—Pero, señor cura, ¿por qué Dios, que es la Suma Bondad, quiere que haya guerras, que aparezcan estos momentos en que los hombres se matan bárbaramente y se destruyen como fieras rabiosas?—interrogó la voz del boticario.

—Vengamos a cuentas, mi señor don Antonio, y pongamos las cosas en claro. Dios no quiere, directamente al menos, que haya guerra, sino solamente las permite, como permite, en general, los otros males y dolores de la vida.

—Bien; para nuestro caso, todo viene a ser lo mismo. ¿Por qué permite Dios esas tremendas catástrofes, y estando en su mano el impedirlos y evitarlos, no los impide y evita?

—Voy a contestar a esa pregunta, pregunta inquietante que desde hace cuatro mil años, es decir, desde que el dolor existe sobre la tierra, se viene formulando constantemente la humana razón. No olvidemos, ante todo, que el sufrimiento y el dolor, bajo todas sus formas, manifestaciones y aspectos, es castigo; castigo colectivo e individual impuesto a la humanidad prevaricadora.

Pero, dejando a un lado este aspecto de la cuestión, vengamos a nuestro punto concreto. ¿Que por qué permite Dios las guerras y los males físicos, en general? Primeramente, porque ellos concurren a la realización de la armonía y belleza universal de la creación, ante la cual, conforme al orden y plan divinos, los bienes particulares se subordinan al bien universal. ¿Les parece a ustedes extraña esta afirmación y doctrina? Nada hay en ella que contrarie a la razón y al buen sentido. ¿No estamos viendo todos los días cómo el poder

llega a la viña y aplica el cortante instrumento a los frondosos pámpanos, causando recias heridas a las espléndidas vides? Mirada en sí la cosa, en su aspecto parcial, el hecho parece un mal. En conjunto y desde el punto de vista general, ello es un bien, del que la viña misma, si fuera capaz de conocimiento y reflexión, se congratularía seguramente, porque asegura su vida, su fecundidad y su belleza. Los ejemplos podrían multiplicarse indefinidamente.

En segundo lugar, Dios permite el dolor por grande y amargo que sea, porque, en el presente estado de la humana condición y naturaleza, el dolor tiene y maravillosamente desempeña una augusta misión purificadora y redentora. Los pueblos, como los individuos, padecen una deplorable tendencia a pegarse a las cosas de la tierra, echando en olvido sus grandes deberes y sus sagrados fines y destinos. La riqueza, la prosperidad, la gloria, el encumbramiento y los placeres, son casi siempre enérgicos disolventes de la virtud, de la austeridad y de la pureza de la vida.

Para salir de su peligroso letargo, para rectificar sus errados caminos y ponerse en marcha hacia la Luz y la Verdad, individuos y pueblos necesitan, frecuentemente, que el dolor los despierte, que la desgracia los aguijonee, que la adversidad venga a llamar a sus puertas con recio alabanzos.

Digalo la Francia de nuestros días, ayer increíble, olvidada de Dios, entregada al placer y la licencia, hoy creyente, fervorosa, arrepentida y de rodillas ante los altares, tendiendo a Dios sus ojos y sus manos en plegaria tiernísima y ardiente; ¡La purificación por las lágrimas! ¡La redención por el dolor!

Gravísimo mal, calamidad sin nombre, espantosa desgracia es la guerra, que todos debemos anatematizar y aborrecer, pero de esas horribles siembras de dolores y sacrificios crucentos cuántas bellísimas flores y cuántos dulces frutos no resultan a veces!

Sonaba lejos la mística campana llamando a los fieles a la oración de la tarde. Rezadas las ave-marias, el venerable sacerdote añadió un piadoso responso por todos los que aquel día sucumbieran en los campos de batalla.

—¡Requiescant in pace!—dijo el cura.

—Amén—contestaron todos los presentes.

Teodomiro

De la Isla de Menorca

De actualidad, en el orden religioso, para los menorquines, son los solemnes cultos que se ofrecen en todos los pueblos en honor de la Virgen del Rosario, y los que se celebran en Mahón en obsequio de la Virgen del Pilar.

Además de los piadosos ejercicios diarios que vienen practicándose, desde el primer día del presente mes, en casi todas las iglesias de esta Diócesis, ofreciendo los fieles a la Virgen

la hermosa corona del Santo Rosario, los domingos todos del presente mes se celebran en todos los pueblos de esta Isla devotísimas y muy concurridas procesiones públicas, cantándose el salterio Mariano por las calles y plazas para impetrar de Dios, por intercesión de su excelsa Madre, remedio a nuestros males y el beneficio de la paz para las naciones europeas.

Nunca como en las presentes circunstancias evocan, tales actos de fe y piedad, el recuerdo de aquella memorable jornada acaecida también en Octubre de 1571, y que el Príncipe de los literatos españoles denominó «la más alta ocasión que vieron los siglos», ya que nos hallamos en presencia de otro espectáculo bélico, que merece la misma calificación dada por el inmortar autor del *Quijote* a la grandiosa batalla de Lepanto.

Mientras sucedía aquella acción épica en el golfo de Lepanto, en Roma un venerable anciano, Padre de la cristandad, el Papa Pío V, rezaba el Rosario en aquellos supremos instantes, y con el Papa oraba el universo mundo. Ahora también, en las presentes críticas circunstancias de la actual configuración europea, nuestro Santísimo Padre Benedito XV ora y quiere que oremos todos, impetrando de Dios, por intercesión de su Santísima Madre, el beneficio de la paz para las naciones beligerantes. Dios escuche las súplicas del orbe cristiano dirigidas por manos de María, y se restablezca la paz por la valiosa virtud del santo Rosario, como ha sucedido en diversas ocasiones, según nos enseña la Historia.

Otro rasgo del bello cuadro Mariano que ligeramente voy trazando, y que en estos momentos aparece en esta Isla, con el mayor agrado de los católicos, es el espléndido Triduo que, desde ayer, festividad de nuestra Señora del Pilar, se celebra en Mahón, en homenaje de la augusta Patrona de España. Las funciones que se celebran, con tal motivo, son bellas y encantadoras en su aspecto; todo bien organizado, magnífico, sumptuoso; flores, luces, cantos tiernísimos hábilmente ejecutados, y añábase a esto el extraordinario concurso de fieles que asiste a todos los actos y las hermosas pinturas que desde la cátedra sagrada presenta el elocuente orador Padre Redal, y se tendrá una ligera idea de la grandeza y brillantez de esos obsequios que se tributan anualmente a nuestra Patrona.

Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mahón, en la sesión celebrada el 7 del actual, consta haber sido resuelto declarar hijo ilustre de dicha ciudad a don Juan Taltavull García, haciendo figurar su retrato en la Galería de Menorquines ilustres que posee la Casa Consistorial.

La Compañía Mahonesa de vapores ha acordado también sufragar solemnes funerales en sufragio del alma del indicado señor Taltavull, por haber sido fundador de la primera Compañía de vapores que funciona en esta Isla.

—Gracias a Dios, hemos sido favorecidos con algunas lluvias, no tan abundantes en toda la Isla como era de desear, pero, de todos modos, siempre beneficiosas.

Corresponsal

Menorca, 13 de Octubre de 1914.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
Específoras y calmantes de la Tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Abierta toda la noche. Colón, 22, Perujil, 2

La guerra europea

La vencida Bélgica.

El crítico militar de «A. B. C.», escribe: «Amberes está en poder de los alemanes. ¡Honor a los vencidos! ¡Pueblo débil el que, como el belga, no obstante su escasez de fuerzas, lucha con denuevo hasta el último instante, con la frente alta podrá contar en las noches invernales a sus nietos la derrota... ¡Todo se ha perdido menos el honor! Amberes, aquella pistola de que hablaba Napoleón, ya está en manos germanas. Sospechamos que aún ha de tardar algún tiempo en utilizar esa arma; antes es muy probable que intenten apoderarse de Ostende, Dunkerque, Calais, Boulogne y quizá Dieppe y El Havre...»

¿Qué ha sido del ejército belga? ¿Ha capitulado? ¿Ha podido escapar? Si ha logrado por la orilla izquierda del Escalda huir en dirección a Ostende, se habrá encontrado al frente de los alemanes, que intentarán cerrarle el paso; a su derecha, con la frontera holandesa: si la transpone, será desarmado; y a su izquierda con el caudaloso Escalda... De Termonde a la frontera holandesa sólo hay unos 20 kilómetros, y, por tanto, no les habrá sido difícil a los alemanes cerrar la puerta de esa callejón, por el que los restos del ejército belga buscarán su libertad.

Si, a pesar de todo, en un supremo esfuerzo los belgas han conseguido arrollar a los alemanes, seguir hacia Ostende y embarcar para en Boulogne, en Dieppe o en el Havre desembarcar de nuevo y venir a reforzar la línea de los aliados, es el peregrino caso de que los débiles, que en vano esperaron desde el principio de la guerra auxilio de los fuertes, vayan en socorro de éstos.

Es probable que los belgas digan: Ya que la montaña no vino hacia nosotros, por necesidades estratégicas, según nos contaron franceses e ingleses, vayamos nosotros hacia la montaña... Los españoles, que durante siglos hemos luchado por nuestra independencia, no debemos regatear los aplausos a los que en aras de ella han adoptado una actitud gallarda, aunque bien tememos que de nada ha de servirles su arrogante gesto.

La prensa romana y la toma de Amberes

Roma.—Toda la Prensa, sin distinción de preferencias, coincide en afirmar, en los juicios críticos, que el caso de Amberes es único en la Historia.

El periódico militar «La Correspondencia», escribe:

«Ante el caso estupendo, inconcebible, de la rendición de una plaza como la de Amberes, probablemente la mejor de Europa es preciso inclinarse la cabeza y ver en el ejército alemán y en los hombres que lo dirigen algo maravilloso que destruye, en actos repetidos de valor, de disciplina y de heroísmo, toda la tradición de los procedimientos militares. Llegó a producir entre los hombres de guerra la vacilación de lo desconocido. ¿Tubieron su guarición? ¿No estuvo preparada? Pero en Amberes estas hipótesis no son admisibles. El ejército entero de Bélgica guardaba el último reducio de su honor con tanto heroísmo, con tanta lealtad manteniéndolo. ¡Inglaterra, que ve en Amberes un peligro evidente, alentó a Bélgica a la resistencia, le envió hombres y cañones y dictó al general Joffre ese avance peligrosísimo hacia Bélgica, segura de que llegaría a tiempo de salvar a Amberes.»

No es posible admitir la debilidad de los sitiados.

Hay que reconocer noblemente que el éxito corresponde por entero al talento de los generales alemanes y a la maravillosa disciplina, de un ejército que se cubre de gloria en cada combate.

«El Corriere», de la Sera, dice:

«El triunfo del ejército alemán en Amberes es un caso sin precedentes, que va a precipitar los acontecimientos con más rapidez de lo que sospechan los pesimistas. La Historia militar ha de registrar este hecho como el más brillante de cuantos se estudian en los libros que hablan de prodigios sangrientos.»

«El Pópulo Romano», se hace eco del asombro que ha producido en Italia la rendición, y coincide con «El Corriere», en afirmar que la guerra entra en un período cuyas consecuencias no se alcanzan.

La campaña de Francia

Dice un crítico militar: «La campaña de Francia va a entrar en una nueva fase. El punto inicial de esta fase nueva no podemos saberlo a ciencia-cierta cuál ha de ser. Pero cabe un comentario humilde.»

Contra la táctica fulminante de Alemania, se ha alzado Joffe con su método de prudencia y de acción lenta. Joffe sabe que, hoy por hoy, contra un enemigo inculcable, no es posible aventurar sus ejércitos en una batalla decisiva. Es imposible, a no ser que Joffe diera una vuelta de frente a todo su prestigio, pensar en que hoy pueda decidirse una guerra como la europea, en una batalla, como si estuviéramos en los tiempos de Zama, de Waterloo, de Metz. Nada de eso. Joffe no irá a una batalla decisiva, sino con un número exacto de probabilidades. Aquellas justas mente que su cálculo y sus matemáticas le aconsejen.

Y como aunque los alemanes tomen las plazas fuertes que tiene Francia, no acabarán la guerra, m'en

tras no aniquilen al ejército de Joffe, he aquí por qué este generalísimo, la primera figura de esta campaña sin precedentes, no ha de exponer sus ejércitos ni por un solo momento. Hubo quien al ver ese movimiento hacia el Norte que ha realizado el ala izquierda vació que los aliados iban a una derrota segura. Nosotros nos limitamos a afirmar que seguramente Joffe no habría ido allí sino después de haber previsto el caso de una retirada.

Si ante el formidable impetu alemán, reforzado ahora, es necesario ceder terreno, Joffe lo cederá sin dudar ni un solo momento. Es que se ha probado que ahora más que nunca una retirada puede dar una victoria resonante.

«Volverán a marchar sobre París los alemanes? Esta vez la marcha sería mucho más peligrosa que antes. Y eso que ya hemos visto el peligro que antes existió. Se nos dice: «Es que ahora reforzarán la línea de los franceses con la fuerza que les den las tropas que operaban en Bélgica... Claro es. Pero ¿es que Joffe no habrá tenido buen cuidado de poner ese ángulo en condiciones inexpugnables?»

La retirada general hacia el Sur tendría que ser provocada, o por una crisis de posiciones en el ala izquierda, o por la toma de la línea de fuertes que va de Verdun a Toul. Los alemanes podrían entonces decir: «Hemos desalojado de todas sus posiciones al ala izquierda; hemos tomado Verdun y los altos del Mosa, etc. Verdad. Pero Joffe podría repetir aquella frase que estampó en uno de sus comunicados oficiales cuando se retiraba hacia el Marne: «Yo tengo mi ejército intacto...» Hubo quien se echó a reír sin entender que «intacto», en aquel comunicado, como en todos los que se den en semejantes circunstancias, significaba «sin haber perdido potencialidad, aunque se ha-

yan perdido hombres... Joffe se muestra avaro de soldados. Distribuye concienzudamente las fuerzas frescas; no pretende atronar el cielo con una victoria ruidosa; no hace romper sus clarines en una marcha resonante.

«Dominando la línea del Aisne, podrían volver a marchar sobre París los alemanes. Joffe se habría retirado más abajo del Marne, si se quiere. Pero no irían los alemanes a la toma de París como han ido a la de Amberes. No hubieran ido tampoco a la de Amberes si el ejército de campaña del rey Alberto hubiese sido de dos o tres millones de hombres. Demos por supuesto que tomaran París. ¿Qué? La guerra seguiría con la misma furia, con las mismas probabilidades que ahora. Y conste que hemos dado que tomaran París sin ningún contratiempo. Es cosa sabida. Para vencer a Francia no basta tomar París. Hay que aniquilar a Joffe. ¿Presentará éste batalla decisiva en el Norte, como algunos suponen? Creemos que no. Supondría un peligro grave, y no sabemos si contará con probabilidades suficientes para darla. Creemos, pues, sinceramente, que si la superioridad numérica de que se empuja le acomete, optará, como antes por retirarse y esquivar la batalla. Hace tiempo dijimos: «El triunfo actual será de aquel que consiga imponer su método...» Antes lo impuso Joffe, díslocando todas las reglas de la táctica que da esta ventaja al que realiza la ofensiva. ¿La imposición de nuevo? Esta guerra es de estrategias. Derramando sangre a torrentes se toma una plaza, se gana una batalla. Pero esta guerra, ni se gana tomando una plaza, ni venciendo en una batalla.»

Sección informativa

Comisión provincial

Anteayer se reunió esta Comisión bajo la presidencia del señor Alemany, asistiendo los señores Pereyra y Caner.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó hacer suyo el informe del Presidente de la Diputación Provincial en el expediente relativo al recurso interpuesto por los médicos don Antonio Frontera y don Pedro Jaime Matas, contra los acuerdos adoptados por la Diputación en 6 de Mayo último creando nuevos servicios en el Hospital y nombrando personal facultativo.

Se acordó quedará sobre la mesa el expediente relativo al concurso anunciado para el arrendamiento de un local con destino a Escuela Normal Superior de esta provincia.

Se enteró de un oficio del Director del Laboratorio Biológico Marino de esta provincia, autorizando a don Felio Morey para que pueda cobrar la subvención que aquel percibe de fondos provinciales.

Se acordó acceder a lo solicitado por los A'caides de La Puebla y Martraxí, para que el Arquitecto provincial pase a las mencionadas poblaciones para realizar determinados estudios.

Se acordó denegar el prohijamiento de una niña expóstita de Mahón solicitado por unos consortes de Ciudadela.

Maniobras militares

De Artillería

La batería de montaña del grupo mixto de Artillería que salió para dedicarse a escuelas prácticas en «La Font de la Cala», del término municipal de Capdepera, llegó ayer tarde, a las cuatro, a esta capital, bajo la lluvia que durante todo el día cayó.

Según las noticias que hemos adquirido, las maniobras se han efectuado felizmente, aunque con las imperfecciones propias del tiempo lluvioso de estos días, que hizo que las tropas marcharan con relativa molestia.

En todos los pueblos de tránsito fueron recibidas éstas muy cortés y afablemente por las autoridades y por el paisanaje, que dió a los soldados y clases esmerado alojamiento, distinguiéndose el alcalde accidental de Saneles, don Antonio Cirer y el propietario de la finca denominada «Son Serra de Marina», del término de Santa Margarita, don Gabriel Massaner y Verd, quien con gran desprendimiento y fina atención dió alojamiento a toda la batería, incluso al ganado.

También la fuerza expedicionaria recibió muchas atenciones del Alcalde de Capdepera y del Vicario de aquel pueblo Río, don Jorge Roca, el cual organizó, en honor de aquella, una misa cantada para el domingo, en la que tomó parte el or-

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de «El Habito», calle de Alcalá, frente a las Calatravas

Biblioteca de Correo de Mallorca 43

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

de agua pura de la que ella participase, cuando se abrieron las puertas del aposento y apareció Inés, que, con lágrimas en los ojos, la dió un estrechísimo abrazo, diciéndola:

—¡Consolados, señora, vengo a llorar con vos!

—Aunque sea por algunos instantes, mi gratitud será eterna.

—No, no es por tan corto tiempo—repuso Inés—, por más que yo quisiera que lo fuese; vengo a unir mi suerte con la vuestra mientras permanezcáis en este castillo; vengo a vivir con vos, a llorar con vos, a conversar con vos de lo que más puede complaceros.

—¡Cómo! ¡Tú también cautiva! ¡Tú también privada de libertad! ¿Será tal vez tu único delito la compasión que mis angustias te han merecido?

—Mi prisión es voluntaria, princesa; a, por mejor decir, no lo es: hace tiempo que rige mi alma otra voluntad que la mía.

—¿Quién, pues? ¿Quién te envía?

—¿Qué quieren decir tus palabras? ¿Quién se acuerda de mí en el mundo?

Inés conoció que había andado muy imprudente en proferir aquellas expresiones.

—¡Señora!—le dijo—, vengo aquí por la voluntad de vuestra hermanal.

—¡No digas eso, Inés; te miraré con horror!

—El príncipe don Gastón acaba de desposarse con una mujer a quien aborrece, y el premio de este sacrificio, exigido por sus padres, es alguna mayor holgura y comodidad en vuestra prisión desde este momento, y la compañía de una persona que os ame. Y don Gastón, señora, ha creído que aquí, en Ortés, nadie os amaba tanto como yo. Si don Gastón se ha equivocado, designad la que deseáis me suceda, y yo todavía os pediré de rodillas que, además de vuestra predilecta, me permitáis permanecer con vos.

—¡Gracias, Inés! Hace algunas horas que te conozco, pero me basta que merezcas la confianza de Jimeno...

—¡Ah!

—Su aprecio, su estimación.

—¡Ah! ¡Si! También a mí me basta su estimación y su aprecio—exclamó Inés dolorosamente herida.

—Inés, y para que la estimación de Jimeno te baste y satisfaga, dime: ¿Le conoces? ¿Le has conocido siempre?—preguntó con inquietud la Princesa.

La doncella creyó vislumbrar en estas preguntas una duda, un recelo acerca de la nobleza del alma de su adorado amante, y no pudo menos de contestar:

—¡Siempre, señora; le he conocido siempre! Y porque le conozco os digo que la sonrisa de aprobación del hijo de Samuel, de Jimeno, del capitán de bandidos, del capitán de aventureros, puede halagar la vanidad de una reina.

—¡No sabes, Inés, con cuánto placer te escuchó! ¡Ay! ¡No sabes cuán dulces son para mí las alabanzas de Jimeno, ni cuánta necesidad tengo de oír las en este instante! Jimeno, Jimeno, saliendo de una raza maldicienda, puede tener un alma noble, pura, immaculada; pero Jimeno, capitán de bandoleros...

—¿Y por quién, señora, el tímido cordero de Mendavia se convirtió súbitamente en león furibundo de las Bárdenas? ¿Por quién? Nadie menos que vos puede echarle en cara sus espantosas proezas. Impotente para vengar el agravio que sufristeis en Mendavia, y más impotente aún para libertaros de enem-

igos que debían ser muy principales, aunque le eran desconocidos, hizo esfuerzos, prodigios de valor, para hacerse también él temible, fuerte, poderoso. Los incendios no tenían otro objeto que el de arrasar castillos para ver si rompía vuestras prisiones; los saqueos, pesquisas eran que hacía de casa en casa para encontrarlos; los homicidios, venganza de los agravios que se os habían hecho. Y en todas estas horribles hazañas no hacía más que castigar a los grandes señores de esta tierra, asolada tantos años há por su desmedida ambición. Jimeno empuñaba el azote de la cólera divina, que crujió sin cesar sobre la frente de nuestros verdugos. ¡Grande fue, señora, Jimeno como capitán de aventureros; más grande acaso que había de ser como príncipe de Nápoles y de Aragón...!

—¿Qué dices?

—¡Oh! ¡No sé, no sé lo que digo, señora! Pero cuando a Jimeno se le ultraja...

—Pero has dicho... yo no sé qué... de Nápoles... ¿Habrá oído mal?

—Sí, habéis oído bien: que Jimeno es un príncipe.

—¡Cielos! ¡No te burles de mí!

—Príncipe de Nápoles y de Aragón.

—¿Hablas de veras?

—Hijo del rey don Alfonso el Magnánimo.

—¡Calla, Inés, que vas a matarme de gozo! ¡Inés, dime la verdad, no te burles de mí...! ¡Mira que le amo!

—¡Oh! ¿Y habéis aguardado a decirme que le amabais al saber que, como vos, había nacido cerca del trono?—prorrumpió Inés con exaltación.— ¿Creéis que ahora no podéis sonrojáros de un amor padron, hasta aquí, de ignominia? ¿Por ventura este descubrimiento puede disminuir la gravedad de sus crímenes? ¿Por ventura vale más el alma del bandolero que vos feis, que la del bandolero como yo le veo?

—¡Cruel estás conmigo, Inés! ¿Qué te ha hecho esta pobre mujer, perseguida desde la cuna, desamparada de todos, casada en sus primeros años con un hombre aborrecido, repudiada por él, arrojado de su tálamo a los pocos días, con escándalo y con ignominia? ¿Qué te ha hecho esta mujer, que no ha tenido más vengador que el cielo, que no ha pisado otro pavimento que el de las prisiones, que no ha sentido los arrollos de una madre, que se ve perseguida por su padre, amenazado por sus hermanos, que te ha hecho para que así la maltrates? ¡Oh! ¡Tan honda es mi desgracia,

que hasta los que vienen a consolarme, tal vez contra su voluntad, truecan en insultos el consuelo! ¡Ay! ¿Amas tú a Jimeno por ventura? ¿Le amas? Escuchad, Inés; mi juventud ha pasado; perseguida, sepultada siempre en torres y calabozos, no he visto que nadie fijase en mí una sola mirada cariñosa, que nadie me sonriese dulcemente, siquiera por mi desgracia, ya que no por mi hermosura; porque, Inés, eso sí, hasta mis carceleros me han dicho que yo era hermosa. He llegado a esta época en que el alma se prepara a despedirse de semejantes ilusiones, y en este otoño de mi vida, y en la tarde de mi edad, hallé por fin las miradas, hallé las sonrisas desconocidas hasta ahora. Un mancebo de condición humilde y de corazón elevado me amó quizás para que yo midiese con una de sus palabras la profundidad del abismo que hasta entonces me había separado de la felicidad. Le amé también, ¿Y cómo no había de amarme, si mi corazón estuvo acumulando tantos años tesoros de ternura para derramarlos en un solo instante sobre el corazón de Jimeno? ¡Le amé, Inés, le amé! Y sólo el hábito de ser desgraciada, y mi crianza y la costumbre de ver las cosas desde un puesto elevado, han podido hacerme

injusta con él. Responde, Inés, ¿he podido ofenderte por este amor?

—¡Perdón, señora! Amo a Jimeno, es verdad; pero amo más su ventura, y por eso os amo también a vos.

—¡Ah! ¡Le amas y le acompañas a todas partes! ¡Le amas! ¡Le has conocido siempre y mereces su confianza, y le has recibido al llegar al castillo! ¡Y has seguido después sus pasos, y vienes tal vez para cumplir su voluntad, no la de la condesa! ¡Le amas...! ¡Ay, Inés! ¡Entre el inmenso catálogo de mis tormentos, hasta ahora no había conocido el de los celos!

—¡Cielos vos de mí, doña Blanca! ¡Cállad por compasión, que me mataréis de dolor si no me hacéis prorrumpir en carcajadas! ¡Cielos vos, cuando los celos han macerado mis carnes, me han robado los colores, el sueño, la tranquilidad! ¡Cielos vos, cuando me estoy alimentando de la ponzoña de los celos que vos me suministráis! ¡Oh, basta, basta! ¡Hareis que me arrepienta del generoso interés que aquí me trae! ¡Sabedlo, señora, sabedlo también vos. ¡Vengo aquí a proporcionaros la fuga, a entregáros a Jimeno, al Jimeno que yo adoro! ¡Vengo a restituíros a sus brazos y a miraros partir juntos para nunca más volver a

feón del pueblo, que cantó con gran ajuste.

El mismo domingo fué invitada a la oficialidad y las clases al local de la Caja Rural, en donde el citado orfeón cantó también armoniosas composiciones.

El lunes de la presente semana, día en que se efectuaron las prácticas de tiro, estuvo presente el Excmo. Sr. Capitán General de estas islas don Francisco de Borbón, quien quedó satisfecho del brillante resultado de las prácticas.

Terminadas éstas, el Excmo. Capitán General y la oficialidad fueron invitados a comer en "Cala Rajada", por el Alcalde y Vicario de Capdepera, los cuales, después de la comida, hicieron uso de la palabra brindando por el ejército español.

Mandaban dichas fuerzas el comandante don Rafael Isasi, el capitán don Antonio Ferrer Rivera y los tenientes Sres. Nadal y Moya.

De Ingenieros

Han empezado las escuelas prácticas del cuerpo de Ingenieros de esta Comandancia y para este fin salieron para Ibiza dos "estaciones telegráficas, de la Compañía de Palma, con el objeto de establecerse en aquella ciudad una de ellas y la otra en el pueblo de San Juan de la misma isla.

El resto de la Compañía de Ingenieros ha sido distribuido en otras "estaciones, que irán a establecerse en "Garrafá, del término de Andraitx; "Bendinat, del de Calviá; "Randa, del de Algaida y en la isla de Cabrera.

Son los jefes directores de estas escuelas prácticas el capitán de dicho cuerpo don José Juliá, el primer teniente don Emilio Ayala y el segundo teniente don Gabriel García Seguí.

Estas prácticas durarán quince días a contar desde ayer.

De Infantería

El Excmo. señor Capitán general de estas islas tenía también pensado, según noticias, que efectuara maniobras al Regimiento Infantería de Palma, a cuyo efecto se dirigió, en súplido de autorización y un crédito, al Ministerio de la Guerra.

Según hemos oído decir el Excmo. señor de Borbón había pensado en que las tropas fueran a Valldemosa, acampando allí ocho o diez días, destinando este período de tiempo a la realización de maniobras.

Es muy probable que, dado lo avanzado de la estación, se desista de tal proyecto, limitándose dicho Regimiento a efectuar diversos paseos militares, pero pernoctando todos los días en el cuartel.

Repartición de premios

El próximo domingo día 18, a las tres y media de la tarde, en el Colegio de San Alfonso M. de Ligorio, que dirigen los Rdes. Padres teatinos de esta ciudad, se celebrará la repartición de premios a los alumnos que lo han merecido en el curso anterior, según el programa siguiente:

"Himno a San Alfonso, (Coro); Discurso preliminar por don Jaime Barceló; Lectura de la Memoria; Repartición de diplomas a los alumnos de la sección superior; "La casa rota peñita", (Canto); Los Angeles de la Tierra, por los señores M. Palmer y J. Ramis; Mea Culpa, por D. B. Company; "Entre estudiantes", por los Sres. A. Maera, J. Mercadal y J. Orell; Repartición de diplomas a los alumnos de 3.º y 2.º grados.

"Idilli catalá", a tres voces, por la Capilla del Colegio; La ciudad nueva, por D. G. Thomás; "Un novenario de Bales", por don J. Llabrés; "Una Xarada de nias", por los señores A. Moyá, D. Payeras, J. Cladera, D. Oliver, R. Davia y M. Garcia; Ir por lana, por los Sres. J. Nadal y M. Pujadas; Repartición de premios, a los alumnos de la Sección Superior y tercer grado.

"La Ronda dels Angellets", (Bons Minyons); San Pedro y un Filósofo, por los señores A. Estades y J. Dar der; Quiero ser militar, por D. A. Brualla; Coverbos, por D. M. Forta; La Intención, por D. M. Bonei; Una Carta a la Virgen, por los señores L. Socías y Juan Suau; Repartición de premios, a los alumnos de segundo y tercer grado; Una Banda Vocal, (fugate Musical) por la Capilla del Colegio; Discurso Final; Himno a San Cayetano.

Circular gubernativa

En el "Boletín Oficial", se ha publicado la siguiente circular del Sr. Gobernador civil:

"No habiéndose dado por la mayoría de Municipios de esta provincia el debido cumplimiento a lo que se previene en las Reales Ordenes del Ministerio de la Gobernación fechas 21 de Marzo y 19 de Septiembre último y reproducciones en el "Boletín Oficial", de esta provincia en los números 7372 y 7449, correspondientes a los meses de Marzo y Septiembre, respectivamente, y con el fin de evitar las fatales consecuencias que al hombre puede ocasionar el consumo de carnes procedentes de reses atacadas de enfermedades transmisibles a la especie humana, he acordado disponer las siguientes instrucciones sobre el régimen de Mataderos que deberá ser observadas con todo rigor.

1.º Tan pronto como los señores Alcaldes reciban este "Boletín", convocarán al Ayuntamiento y a la Junta

municipal de Sanidad para darles cuenta de las presentes disposiciones y acordar cuantos medios sean necesarios para la organización de este importante servicio y el cumplimiento exacto de cuantos extremos se señalan a continuación.

2.º En los pueblos donde no existiese Matadero público se acordará su construcción en sitio y terrenos adecuados para su emplazamiento. Mientras tanto, se habilitará, inmediatamente y con carácter provisional un local para la práctica de la matanza de las reses, donde serán sacrificadas, sin excepción alguna, todas las destinadas al consumo o al abasto público, estando, por lo tanto, prohibido el sacrificio en las casas o locales particulares.

3.º Es indispensable el uso de microscopio y por lo mismo en los pueblos cuyos mataderos carezcan de tal instrumento y accesorios quedará terminantemente prohibido el sacrificio de las reses de cerda hasta que se adquieren, por ser preciso para garantizar la salud pública.

4.º Es asimismo obligatorio para los Ayuntamientos el sostener una plaza de Veterinario inspector de carnes pudiendo proveerla por el correspondiente concurso o bien desde luego, mediante una indemnización razonable que señale la Corporación de acuerdo con el Veterinario que lo solicite, hasta que pueda proveerse la plaza en definitiva; siendo permitido a los Ayuntamientos de escaso vecindario y pocos medios que agrupen para sostener este servicio, cuyo fin es el de que no se consuma absolutamente en ningún caso carne de cerdo sin el previo reconocimiento y autorización de aquellos funcionarios técnicos que han de ser designados por los Ayuntamientos para que tenga su función el carácter oficial que requiere la condición pública del servicio.

5.º Los Subdelegados de Sanidad veterinaria, así como los Veterinarios municipales o titulares y cuantos en lo sucesivo se nombren, cuidarán, bajo sumas estrecha responsabilidad, de atender y cumplir fielmente cuantos servicios se enumeran en el art. 10 del Real decreto de 22 de Diciembre de 1908, en el Reglamento de Policía sanitaria, en la Instrucción general del Ramo y en cuantas disposiciones afectan a esta materia, llevando los oportunos libros de registros de documentos oficiales, epizootias, reses sacrificadas, decomisadas, conceptos de decomiso, justificación de haber inutilizado las reses y las carnes enfermas, etc.

6.º Cuando por falta o deficiencia del material de investigación o de análisis, los inspectores veterinarios no puedan garantizar la salubridad de las carnes y de los demás alimentos sujetos a su pericial reconocimiento o que por tratarse de una población numerosa no puedan atender a todos los servicios enumerados, lo comunicará por escrito al Alcalde respectivo, al Subdelegado de Veterinaria del distrito, y éste al Inspector provincial, consignando con claridad las deficiencias observadas y sus causas, proponiendo a la vez los medios de corrección.

Eucargo muy especialmente a todas las Autoridades así locales como sanitarias de la provincia el fiel cumplimiento y la más estricta observancia de las precedentes instrucciones, seguro de que, tratándose para bien de la salud pública, se velará siempre por ellas.

DEL MAR

Entradas. Esta mañana, a las seis, ha llegado, procedente de Andraitx, con cargamento de sal, el palleto "Villa de Andraitx". Hoy ha llegado de Valencia el vapor "Cataluña".

Ayer salieron los vapores siguientes: A las cinco de la tarde, el rápido "Rey Jaime II", para Argel. Y a las seis y media, el "Bellver", para Barcelona. Esta mañana a las siete, ha salido el "Ciudad de Palma", para Cabrera.

Despachados. Hoy deben salir los vapores siguientes: A las doce de la mañana, el vapor "Baleár", para Ibiza y Alicante. Y a las seis y media de la tarde, el vapor "Mahón", para el puerto de su nombre.

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I", "Rey Jaime II", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela respectivamente.

Noticias militares

Concesión.—Se ha concedido al brigada del Regimiento de Infantería de Palma, número 61, don Miguel Moragues Amengual, la bonificación del 10 por ciento por espacio de cuatro meses.

Carabineros.—Para sustituir a don Antonio Carrió Guillelmi, capitán, que ha sido destinado a Bilbao, ha sido destinado a esta Comandancia el capitán don Ricardo Fontana Indart. El primer teniente del citado Cuerpo don Antonio Mora Vallori, de la Comandancia de Mallorca, ha sido destinado a la de Gerona.

También el segundo teniente de dicho Cuerpo y de la Comandancia de Asturias, don Juan Díez Barrios, ha sido destinado a la de Mallorca,

EN LA CASA DE LA VILLA

El Cuartel de Caballería. El Alcalde accidental, señor Carbonell, visitará esta mañana al Excelentísimo señor Capitán general para tratar del asunto del canje de terrenos del Esanche por el solar que ocupa el actual Cuartel de Caballería.

Citación. En el Negociado de Reemplazos debe presentarse el soldado Miguel Artigas Valent.

La guerra europea

Voto de gracias. La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Mahón ha acordado un expreso voto de gracias a favor del Gobernador civil, señor Martínez de Campos, por la cooperación que se dignó prestar a la Comisión que, por iniciativa de aquella Cámara, pasó a Madrid para gestionar cerca del Gobierno medidas conducentes a aminorar los perjuicios que viene sufriendo Menorca con motivo del conflicto europeo.

Los repatriados. El "Boletín Oficial", de ayer, publica la siguiente circular:

"Los Sres. Alcaldes de esta provincia se servirá remitir con urgencia, dirigiéndose al Palacio de la Capitanía General de estas islas, a la Excelentísima Señora Doña Felisa de Borbón, Presidenta de la Junta de Señoras, encargada de repartir los socorros obtenidos por la suscripción abierta por Su Majestad la Reina Doña Victoria para los repatriados llegados en estado de miseria, una relación de los individuos que se hallen en dichas condiciones, expresando el vapor y fecha que se repatriaron y certificación de si está en absoluta prueba y de encontrarse sin trabajo, pues sólo en estos casos se concederán los socorros."

Notas de sociedad

Boda. En Mahón se han unido en el indisoluble lazo matrimonial el ilustrado Capitán de Artillería nuestro amigo don Jaime Albertí Moncada con la joven y bella señorita doña Asela Vidal Morá, hija primogénita del Cónsul de Cuba en aquella plaza don Juan T. Vidal.

La boda tuvo lugar en el nuevo domicilio de los contrayentes, siendo bendecida por el Reverendo Padre Redal, quien dirigió breve y sentida plática a los desposados. Por su elocuencia ya conocida desarrolló las palabras del libro del Eclesiastes: "Ay del que está solo, porque, si se cae no tendrá quien le levante."

Fueron testigos por parte del novio el Coronel de la Comandancia de Artillería don Rafael Sierra de León en representación suya su hijo don Rafael, Capitán de la misma Arma, y don Francisco Albertí Seguí, tío del contrayente.

Por parte de la novia lo fueron el Coronel de Infantería don Evaristo Mejía de Polanco y don Vicente J. Vidal, Cónsul de Cuba en Pensacola (Florida) y en representación su hermano don Juan.

Después de la ceremonia religiosa, sirvióse a los numerosos invitados un espléndido lunch, saliendo luego los conyugues para el pintoresco pueblo de Villacarlos.

Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

De viaje. Ayer salieron para Argel, a las cinco de la tarde, en el vapor "Rey Jaime II", don Jaime Guischié, don Antonio Ramón y don Cristóbal Vidal.

A las seis y media de la tarde de ayer salieron para Barcelona, en el vapor "Bellver", don Guillermo Roselló Aloy, don Gregorio Carrasco, don Antonio Nadal, don José González y don Salvador Vicéns.

Para Barcelona también salieron dos Religiosas y un Religioso.

Segunda carta

Palma, 16 de Octubre de 1914. Señor Director de CORREO DE MALLORCA. Ciudad.

Muy señor mío, de toda mi consideración: De nuevo he de molestar a Vd. suplicándole tenga la amabilidad de publicar la segunda y última parte de mi contestación a la carta del señor Benassar. Como aquella carta se publicó en CORREO DE MALLORCA, "La Última Hora", y "La Almudaina", me creí en el deber de contestarla en los mismos tres diarios, y así lo hice.

Me conviene, pues, hacer constar que si "La Almudaina", no publicó entonces, ni publica ahora, mi contestación es debido exclusivamente a particular criterio de su señor Director y no a desconcierto mía. Agradecido a su nuevo favor, me es grato repetirle de Vd. ato. S. S. q. b. l. m.

Alfredo Llompart. Clara y evidentemente se desprende de la carta del Sr. Benassar que toda la campaña que contra él se hizo en el Ayuntamiento y en la prensa fué una campaña de falsedades. Decía dicho señor en su carta: "Vea pues lo que es la campaña que algunos elementos han hecho contra

Luego se cantó el "Tantum ergo", de Tarini.

El Ilmo. Sr. Obispo dió a los fieles la bendición con el Santísimo, efectuándose seguidamente la reserva de S. D. M.

A continuación se cantó el hermoso "Himno a Santa Teresa", original de don Antonio Vicéns.

Al abandonar el Prelado la iglesia, la "Schola Cantorum", cantó el "Sacerdotes et Pontifex".

En el templo fueron repartidos entre los fieles unos folletines conteniendo la Carta que el Ilmo. señor Obispo dirigió a la Priora y Comunidad de las Teresas y la que el Sumo Pontífice Pío X dirigió al Preboste General y a toda la Orden acerca del centenario que se conmemoraba ayer.

A causa de la lluvia que caía, la banda de música no pudo tocar en el patio de la iglesia de las Teresas, como debía hacer anoche.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Mateo Rotger Vives, acusado del delito de injurias a la autoridad.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual, pidió para el procesado la pena de cuatro años y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El acusador privado, don José Felu, pidió para el procesado la pena de seis meses de arresto mayor, accesorias y costas.

El abogado defensor, don Mateo Cabot, solicitó de la Sala la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencias.

En el Patronato Obrero

Leemos en el último número del semanario El Seglar Católico: "Albaniles del Patronato.—En la Junta Directiva de la semana pasada, se acordó que todos los martes se diera lectura a las leyes de asociaciones y de accidentes del trabajo.

Comunión general y mensual.—El domingo 18 de Octubre, habrá, a las siete y media, en Montesión, misa de comunión general para los Seglares Católicos, socios del Patronato y Sindicato y alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas. Por la noche, a las seis y media, Exposición, rosario, ejercicios a San José y plática por el P. Director, y reserva.

Gratitud a D. Alfredo Llompart.—En la reunión general que tuvieron los Seglares Católicos el 4 de Octubre, se acordó por unanimidad manifestar al consejal D. Alfredo Llompart la más profunda gratitud por el interés con que ha gestionado el aumento de la subvención al Patronato Obrero."

El ferrocarril Palma-Santanyi

En el local de la Compañía "Ferrocarriles de Mallorca", se celebró ayer la subasta de las obras de construcción de las estaciones de Coll d'en Rebassa y el Arenal y varias casas para guardas.

Se presentaron las siguientes proposiciones:

Una de don Pedro J. Planís, quien se comprometió a ejecutar las obras por 58.900 pesetas; otra de don Juan Salvá Cardell, por 56.305 64; otra de don Sebastián Quetglas Estarrellas, por 55.802; otra de don Juan Roselló, por 55.750; otra de don José Serra, por 55.750; y otra de don Lorenzo Monserrat, por 53.377.70.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser el Sr. Monserrat. El tipo de subasta era de 61.002 85 pesetas.

Segunda carta

Palma, 16 de Octubre de 1914. Señor Director de CORREO DE MALLORCA. Ciudad.

Muy señor mío, de toda mi consideración: De nuevo he de molestar a Vd. suplicándole tenga la amabilidad de publicar la segunda y última parte de mi contestación a la carta del señor Benassar. Como aquella carta se publicó en CORREO DE MALLORCA, "La Última Hora", y "La Almudaina", me creí en el deber de contestarla en los mismos tres diarios, y así lo hice.

Me conviene, pues, hacer constar que si "La Almudaina", no publicó entonces, ni publica ahora, mi contestación es debido exclusivamente a particular criterio de su señor Director y no a desconcierto mía. Agradecido a su nuevo favor, me es grato repetirle de Vd. ato. S. S. q. b. l. m.

Alfredo Llompart. Clara y evidentemente se desprende de la carta del Sr. Benassar que toda la campaña que contra él se hizo en el Ayuntamiento y en la prensa fué una campaña de falsedades. Decía dicho señor en su carta: "Vea pues lo que es la campaña que algunos elementos han hecho contra

mi. Y como éste otros cargan rebatiré con el tiempo, ya que han sido siempre de la misma especie."

Puede que de las borrascosas sesiones del Ayuntamiento no saliera bien librado el prestigio y la autoridad del Sr. Arquitecto municipal; menos lo saldrá la persona del señor Benassar si no rebate uno por uno cuantos cargos le hicieron en el consistorio y en la prensa. Quien con tanta arrogancia afirma que todos los cargos que se le han hecho son falsos obligación tiene de probarlo, contrae ineludible deber de hacerlo pronto; que cuando los hombres tienen cabal idea de lo que es el honor y la fama, no les cuadra tenerla en entredicho.

Precisa que tome Vd. señor Benassar las actas de las sesiones y rebata Vd. una por una las acusaciones que se le han dirigido, comenzando por la primera misa afirmando que la columna barométrica del Ensanche presupuesta en 2.000 pesetas costó unas 5.000 pesetas; continuando por la primera que junto ya con mis compañeros le dirigimos, afirmando que la desvelación del paseo del Borne era debida a no haber Vd. tomado las más elementales medidas para la nivelación; hasta el último cargo que se ha hecho contra su desidia en no presentar la liquidación de la Escuela Graduada.

No me creo infalible y es muy posible haya sufrido errores y equivocaciones, siempre involuntarias, nunca con ánimo de ofender ni rebajar; por esto me urge vengan pronto las pruebas ofrecidas.

En mi afán de que pueda el señor Benassar recuperar el prestigio perdido, yo le invito a que para su defensa entre también en un terreno que consideré me era vedado, en el de las obras particulares por él dirigidas, como la Alhambra, el Monte Pío, la Iglesia de Esporlas, el campamento de Manacor, etc., etc.

Aporte Vd. Sr. Benassar cuantos elementos pueda en su defensa, que no he de regatearle méritos, ni he de mostrarme tardo en desdecir cuanto por ignorancia o falta de datos haya erróneamente dicho contra Vd.

Alfredo Llompart.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—Santa Eudvigis, virgen. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia en honor del Santísimo Eccc Homo: Exposición a las seis y media; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro; a las seis y cuatro, la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón que predicará los tres días el Rdo. P. Tomás Tajadura, mercedario, Septenario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 17 al 18, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián. En la misma iglesia, el turno de San Tarsicio celebrará solemne vigilia del Titular y Aniversario, comenzando a las seis y media. Después del Invitatorio habrá plática y solemne Te Deum. La misa de comunión se celebrará el domingo día 18 a las ocho. La vigilia, misa y comunión se aplicará en sufragio del alma del Papa Pío X.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Desamparados, en el Scorro.

Sueltos y noticias

Nuevos Maestros. En los exámenes de Reválida de Maestros elementales, celebrados en el Instituto General y Técnico de esta capital, han sido aprobados los señores siguientes:

Don Juan Varnell Vidal, don Juan Sabater Salomans, don Francisco Benassar Mascaró, don Sebastián Romaguera Mulet, don Emilio Ortega Estrella, don Juan Enseñat Enseñat, don José Sastre Ferrer, don Bartolomé Oliver Orell, don Sebastián Forcais Juan, don Francisco Pomar Bonnia, don Miguel Sastre Bestard y don Miguel Gamundi Castañé.

Al público. A efectos de reclamación, se hallan expuestos al público: En la secretaría del Ayuntamiento de San Lorenzo, la Matrícula industrial; en la del de Binisalem, el proyecto de presupuesto, y en la del de Calviá, los padrones de Carruajes de lujo y de cédulas personales.

El "Pallada". Este crucero acorazado ruso echado a pique, como ya dijimos, por un submarino alemán en el mar Báltico, tenía las siguientes características: Esloza, 135 metros; mango, 23'7 y calado, 7. Desplazaba 7.900 toneladas y andaba a una velocidad de 21 millas. Su armamento consistía en 2 cañones de 20 centímetros y 8 de 15 y 4 tubos lanzatorpedos. Fué construido en San Petersburgo, el año 1910.

El tiempo. Ayer, durante todo el día, llovió sobre esta ciudad. A las diez de la noche, poco más o menos, cesó de llover. Esta madrugada ha caído fuerte chubasco. Esta mañana luce el sol. La temperatura ha refrescado.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

Sebastián Villalonga Gelabert Médico-Cirujano especialista Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA NARIS y OÍDOS. EX AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal Frente a la fuente de las Tortugas.—Palma

LA ESPERANZA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD y ECONOMÍA Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Telenarios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAROS

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Row 1: 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. Row 2: 2.ª " " id. de Familia 400 " 14, 16 y 16 " 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. Row 3: 3.ª " " id. económico 350 " 14 y 16 " 1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Regalo de 600.000 pesetas D. Antonio Miró, dueño de la Platería de la calle de Colón, números 13 y 15, deseando hacer un obsequio a su numerosa clientela y al público en general, regalará a todo el que compre por valor de 25 a 50 pesetas, una participación de dos reales y el comprador de 51 a 100 pesetas una participación de una peseta del número 4.667 del próximo sorteo de Navidad, sin aumento de precios en los géneros y a precios limitadísimos.

Espectáculos Lirico. Compañía de ópera italiana, de Amadeo Graneri. Función para hoy. A las siete.—Eva. Balear. Funciones de cinematógrafo y variedades. La Protectora. Funciones de cinematógrafo todos los días. Victoria (Arrabal). Sesiones de cine todos los días.

IMPORTANTE INVENTO LEJÍA ALKASIL. Única lejía que no perjudica la ropa por ser producto mineral elaborado que ni siquiera permite el cloruro de cal que es lo que perjudica. Puede dejarse la ropa con la lejía todo el tiempo que se quiera. Pruébese para convencerse aunque sea con un paquete de 5 céntimos. Sirve para todos los usos domésticos: coladas, suelos, platos, maderas, vidrios, mármoles, mosaicos, ladrillos, etc., etc. Completamente soluble con agua fría. Gran economía de jabón. De venta en droguerías y tiendas de comestibles.

Gas y electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Restriello, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

ESTÓMAGO Curación del 93 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprimen las acedias, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se permite folleto al quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—El frente de la batalla que sostienen los rusos se extiende desde Varsovia a Przemysl.—El Gobernador de Amberes, prisionero.—La Embajada austriaca comunica que sus tropas han reconquistado Jaroslaw.—Considerase inminente la intervención de Rumania en la guerra.—Combate entre aliados y alemanes en Bélgica: éstos siguen su marcha hacia Ostende.—El bombardeo de Tsing-Tao.—Bombardeo de Arras.—Defensa de París contra los aviones alemanes.

—Peregrinación en Burdeos.—Alemania y la resistencia de los aliados.—Neutralidad de Bulgaria.—Últimos comunicados franceses.—Ayudante del Rey de Bélgica en El Havre.—Cierre del Canal de Kiel

DESDE MADRID

Madrid, 15 (16'00)
Regreso de fuerzas.—El frente de batalla de los rusos
 El jefe del Gobierno, Sr. Dato, al recibir esta tarde, como de ordinario, a los periodistas, nos ha dicho que, según noticias que ha recibido, ayer regresaron a Inglaterra el resto de las fuerzas navales que fueron enviadas a Amberes para ayudar a los belgas en la defensa de aquella plaza.
 También nos ha dicho que el Estado mayor ruso comunica que el frente de la batalla que libran sus tropas se extiende desde Varsovia hasta el Sur de Przemysl.
Fallecimiento de un Príncipe ruso.
 Por noticias fidedignas recibidas en Madrid, se confirma que ha fallecido a causa de las heridas recibidas en un combate, el príncipe ruso Oleg hijo del Gran Duque Constantino.
 El finado era teniente de un Regimiento de Húsares.
Don Jaime de Borbón
 Un periodista ha interrogado al Sr. Dato acerca del rumor circulado afirmando que estos pasados días ha estado en Castellón el Pretendiente don Jaime de Borbón.
 El presidente del Consejo ha calificado de patraña tal rumor.
Retirada de los rusos
 Se reciben noticias diciendo que los rusos se han retirado al Este del río Vístula.
 Su retirada tiene por objeto buscar posiciones que faciliten sus defensas.
Cierre del canal de Kiel?
 Se anuncia el cierre del canal de Kiel al Comercio, hasta que termine la actual guerra.
Las contribuciones impuestas por los alemanes
 A 1.200 millones asciende hasta ahora el total de las contribuciones de guerra impuestas por Alemania en los territorios extranjeros ocupados por sus tropas.
Entre rusos y alemanes
 Burdeos.—Dicen de San Petersburgo que en la orilla izquierda del Vístula los rusos alcanzaron el día 13 un éxito contra los alemanes.
 Las tropas moscovitas según, dichas noticias, aprisionaron dos compañías germanas.
 Continúa el combate al Sur de Przemysl.
Los alemanes, cerca de Ostende
 Londres.—Las noticias recibidas en esta capital dicen que las tropas alemanas están a 25 kilómetros de Ostende.
El Gobernador de Amberes, prisionero
 Londres.—El general Pains, jefe de la plaza de Amberes, se halla prisionero en Colonia.
Un aeroplano sobre Nancy
 Nancy.—Un aeroplano alemán ha volado sobre esta plaza, arrojando cuatro bombas.
 A consecuencia de las explosiones resultaron heridos tres empleados de la estación.
 También arrojó una banderita anunciando que pronto ocuparán los alemanes esta plaza.
Llegada de un vapor alemán.—Para burlar la vigilancia de los ingleses Vigo.—Ha fundeado en este puerto el vapor alemán "Woort", que zarpó de Méjico para Inglaterra el día 30 de Julio con cargamento de provisiones.
 Sorprendió a dicho buque la noticia de la guerra en los primeros días de Agosto, en que otro barco le dió la voz de alarma.
 El capitán del "Woort", agradecido, apartóse de las rutas ordinarias consiguiendo burlar la vigilancia de los buques de guerra ingleses.

Madrid, 16 (1'00)
Información de El Correo español sobre el Embajador español en Francia
 "El Correo Español", publica una larga información acerca de cómo está el Embajador de España en Francia.
 Dice que el Presidente de aquella república, señor Poincaré, invitó a nuestro embajador para que le acompañara en la visita que hizo al campo de batalla, rogándole, al mismo tiempo, que vistiera uniforme, al objeto de que los soldados franceses vieran el representante de un país tan amigo como España.
 Agrega "El Correo Español", que el jefe del Gobierno y el Ministro de Estado, señores Dato y Lema, aprobaron el que nuestro Embajador acompañara a Poincaré, pero que se opuso a ello una alta personalidad que telegrafió al Embajador diciéndole que se excusara, porque nos crearíamos una difícil situación con Alemania.
 Dos días después, firmóse el nombramiento del Sr. Quiñones de León, quien marchó para Burdeos en funciones de Ministro plenipotenciario.
 Termina, dicho periódico, diciendo que pronto dimitirá el señor Marqués de Valtierra, sucediéndole una persona de la confianza del Monarca.
 Invita a "La Epoca", a que lo desmienta.
Nota de la Embajada austriaca
 En la Embajada austriaca se nos ha manifestado a los periodistas que las tropas austriacas han atravesado el río San, reconquistando la ciudad de Jaroslaw.
 Los rusos, que han sufrido grandes pérdidas, han levantado el sitio de Przemysl.
Los refugiados belgas en Holanda.
La vida en Amberes
 Londres.—A pesar de las exhortaciones de las autoridades alemanas, los belgas refugiados en Holanda se niegan a regresar a Amberes.
 Los germanos piensan restablecer la vida normal en la vieja ciudad belga, reanudando el trabajo en las fábricas.
¿Intervendrá Rumania?
 Roma.—Créese inminente la intervención de Rumania en la guerra.
Los alemanes a Ostende.—Combate con las tropas franco-inglesas.
 —Repliegue de los aliados.
 —Los germanos, cerca de Brujas
 Londres.—Las tropas alemanas, después de haber ocupado Gante reanudaron la marcha, en dirección a Ostende.
Las fuerzas anglo-francesas que ocupaban el río Yser marcharon también hacia Ostende, al objeto de salir al encuentro de las tropas del Kaiser.
 Efectivamente, unas y otras se encontraron, trabándose sangriento combate.
 Los aliados tuvieron que replegarse ante el empuje de los alemanes.
 Entonces éstos siguieron su marcha por la costa, camino de Ostende.
 Las avanzadas del ejército germano han llegado cerca de Brujas, habiendo sido cañoneados, empero, durante el camino.
Parte oficial francés
 Burdeos.—El parte oficial facilitado a la prensa a las diez de la noche dice que los alemanes han evacuado la orilla izquierda del río Lys y el canal de La Bassée.
 "Los aliados—sigue diciendo, avanzamos en la región de Arrás, entre el Oise y el Somme, hasta Craonne, por la carretera de Berri a Reims.
 También progresamos los aliados

en el norte de Prunay, con dirección a Beine, en cuya línea tomamos varias trincheras.
 También avanzamos, después de grandes combates en la línea de Verdun a Metz.
 En el ala derecha, los aliados rechazamos definitivamente el ataque de los alemanes.
Precauciones de la casa Krupp
 Copenhague.—Según noticias recibidas en esta población, la casa alemana Krupp, constructora de cañones, ha adoptado grandes precauciones por temer un probable ataque aéreo.
 Entre las precauciones que ha adoptado, figura la construcción de una torre de acero.
 En ella se han colocado diferentes cañones, cuyos proyectiles alcanzan 8.000 metros de altura.
El gobierno belga en Francia
 Saint Die.—Una comisión de diputados ha marchado para El Havre a expresar al Gobierno de Bélgica su adhesión al Rey y al ejército belga.
El Parlamento holandés vota un crédito
 Londres.—El Parlamento de Holanda ha votado un crédito de 500 millones para atender a gastos de la movilización.
Heridos belgas
 Londres.—Han llegado a Dover cinco mil heridos belgas.
Los sacerdotes en la guerra
 París.—El periódico católico "La Croix", dice que llegan a 63.000 los sacerdotes que sirven en los ejércitos francés, belga y austriaco.
 Entre los sacerdotes movilizados figuran siete Obispos.
La guerra en Rusia
 San Petersburgo.—Comunican de Niester que los combates desde la región de Varsovia y los ríos Vístula y San, llegaron hasta el propio río Niester.
 En la Prusia Oriental no ha ocurrido nada nuevo.
¿Generales austriacos destituidos?
 Roma.—Circula el rumor de que, a consecuencia de los últimos combates, han sido destituidos dos generales austriacos.
Un aviador sobre Ostende
 Ostende.—Un aviador alemán ha volado sobre esta ciudad, arrojando bombas que no causaron víctimas, pero sí grandes daños materiales.
Precauciones en el Mar Negro
 San Petersburgo.—Se han tomado grandes precauciones en previsión de que la escuadra turca aparezca en el mar Negro.
Consejo de guerra
 París.—En Châlons-Sur-Marne se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra una familia por haber facilitado a los alemanes datos sobre la guerra.
 Dos de los procesados fueron condenados a la pena de muerte.
 Los restantes procesados fueron condenados a trabajos forzados.
El bombardeo de Tsing Tao
 Tokio.—El Gobierno japonés ha propuesto al Gobernador de Tsing Tao que evacue la plaza todos los que no sean combatientes.
 Si se acepta, el bombardeo empezará cuando esa evacuación haya terminado.
Arras bombardeada por los alemanes
 Amsterdam.—Los alemanes han bombardeado Arras destruyendo el Ayuntamiento.
De esta mañana
 Madrid, 16 (5'30)
 Comunicado oficial ruso
 San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:
 "En el frente de la Prusia Oriental y en el Vístula, no ha habido cambios.
 Bulgaria, neutral
 Londres.—El nuevo Ministro de

Se combate en el Sur de Przemysl.
Otro comunicado oficial francés
 Burdeos.—El comunicado oficial francés facilitado a las diez de la noche, dice que las noticias llegadas de la guerra en estos últimos días ponen de manifiesto que los aliados han tenido ventajitas en varios puntos.
 "En el ala izquierda—sigue diciendo—al este de Lille, los aliados tomamos la población de Estaire.
 En el centro de la línea, al norte y al este de Reims, progresamos los aliados dos kilómetros.
 En los altos del Mosa, en Woevre y en Saint Mihiel llegamos hasta cerca de Marseville.
Preparativos en París para atacar a los aviones alemanes
 París.—El nuevo Inspector general de los servicios aeronáuticos de Francia, ha dispuesto, para evitar que los aviones alemanes sigan bombardeando esta capital, que una escuadrilla de aeroplanos blindados esté dispuesta a salir cuando desde la torre Eiffel se avise la presencia de aparatos germanos.
Franquicia para la carne fresca
 Lisboa.—El Presidente del Consejo francés ha informado al señor Poincaré de la firma de un decreto suspendiendo los derechos sobre la entrada de carnes frescas.
Manifestación cívico-religiosa al santuario de la Virgen de Bugleuse
 Burdeos.—El próximo domingo se celebrará una grandiosa manifestación cívico-religiosa al santuario de Nuestra Señora de Bugleuse, para implorar el triunfo de Francia.
 Con tal motivo irán a dicho santuario numerosos trenes especiales de los puntos cercanos.
 En el santuario se celebrarán Misiones desde las primeras horas de la madrugada.
 Los Misioneros pronunciarán discursos patrióticos.
 Hay entusiasmo en esta población para asistir a la romería.
Trofeos de guerra
 Lisboa.—Ha llegado a Burdeos un oficial procedente del campo de operaciones, quien hizo entrega al señor Poincaré de una bandera cogida al enemigo en los últimos combates.
Los banqueros de París
 París.—Una Comisión de banqueros se propone conferenciar con el Gobierno.
 En la entrevista se hablará de la liquidación próxima.
La salud del Marqués de San Giuliano
 Roma.—La salud del Ministro de Negocios Extranjeros, Marqués de San Giuliano, continúa igual.
La Cámara de Comercio de París
 París.—La Cámara de Comercio de esta capital estudia la manera de que se restaure la actividad económica quebrantada a causa de la guerra.
 Pide la Cámara de Comercio la organización de trenes suplementarios, mejoras en los servicios de Correos y una rápida liquidación de las moratorias.
El último esfuerzo de Alemania?
 Londres.—"The Times", dice que Alemania hace el último esfuerzo para forzar la resistencia de los aliados.
 Agrega que ha llamado a filas hombres de 48 años para formar varias divisiones que se dirigen hacia Francia.
 El total de soldados que pelean contra Joffre, se eleva a millón y medio.
Quejas de "La Libre Parole"
 París.—El periódico "La Libre Parole", dice que muchos individuos jóvenes y sanos no están en la guerra.
 Bulgaria, neutral
 Londres.—El nuevo Ministro de

Bulgaria en San Petersburgo afirma que Bulgaria permanecerá neutral ante el actual conflicto.
Un ayudante del Rey de Bélgica en El Havre
 París.—Ha llegado a El Havre un ayudante del Rey Alberto.
 Unos dicen que su venida tiene por objeto preparar alojamiento al Monarca.
 Otros dicen que lleva instrucciones a su Gobierno.
El Canal de Kiel
 Roma.—Se ha dispuesto que se cierre el canal de Kiel para todos los barcos neutrales.
Consejo en Palacio
 Madrid, 15 (16 00)
 Discurso de Dato
 Esta mañana, a la hora de costumbre, se ha reunido en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el Consejo de Ministros.
 El jefe del Gobierno, señor Dato, ha pronunciado el acostumbrado discurso.
 En él ha hablado del acuerdo tomado por el Gobierno de reunir las Cortes el día 30 del actual mes de Octubre.
 Ha hecho notar que, durante el actual año, ha procurado el Gobierno resolver las dificultades que se le presentaron y desarrollar su política dentro de la normalidad, sin acudir a medidas extremas, incluso al estallar la conflagración europea—ha añadido—, cuando los demás países neutrales suspendieron las garantías, lo cual significó contar con el apoyo de la opinión.
 El Gobierno—ha añadido—acude al Parlamento para legalizar la situación y someterse a la fiscalización; esperando que si alguno cometiera una imprudencia de carácter internacional, no sólo los presidentes de las Cámaras y el Gobierno, sino todos los partidos la corregirían.
 Ha indicado después las orientaciones que en el orden económico, político social y de defensa social se expondrán en las Cortes.
 Ha resumido las noticias recibidas sobre la guerra.
 El señor Dato ha terminado aludiendo a los fallecimientos del Rey de Rumania, del Cardenal Ferrata y del Conde de Mun.
Política
 Madrid, 15 (16'00)
 El Conde de Bugallal
 El Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal, ha comunicado al señor Dato que regresará a Madrid el próximo día 20.
Elección de un Senador
 Se ha firmado una disposición convocando a la elección de un Senador por la Academia de Medicina de Madrid.
 La elección se celebrará el día 8 del próximo mes de Noviembre.
 Madrid, 15 (16'00)
Las Cortes
 Es probable que mañana se firme el decreto de la convocatoria a Cortes.
De Provincias
 Madrid, 15 (16'00)
De Cádiz.—Conflicto entre patronos y dependientes
 Cádiz.—La tirantez de relaciones entre patronos y dependientes de comercio, a causa de una diferencia de media hora en el cierre de los establecimientos, va tomando tal cariz, que se teme surja un conflicto.
 En una reunión de dependientes, en el pasado año, se tomó un acuerdo mútuo de cerrar en invierno a las ocho y media.
 Más de Cádiz.—El "Legazpi"
 Cádiz.—Ha zarpado para el Cen-

tro y Sur de América, el vapor trasatlántico español "Legazpi".
Del Extranjero
 Madrid, 16 (1'00)
De Méjico.—Actitud de Carranza Méjico.—El general Carranza se ha apoderado militarmente de todas las líneas del ferrocarril de la Compañía Canadiense, que explota el Gobierno mejicano.
De Nueva York.—Explosión de dos bombas
 Nueva York.—Han estallado dos bombas: una cerca de la Catedral de San Ildefonso, hiriendo a dos personas, y la otra cerca de la iglesia de San Ildefonso, rompiendo varios cristales.
DE ESTA MAÑANA
 Madrid, 16 (3'30)
DE PROVINCIAS
De Santander.—Llegada de un vapor inglés.—Asfixiados
 Santander.—Ayer llegó a este puerto el vapor inglés "Schet".
 Por la tarde bajaron a las bodegas de dicho buque, con objeto de practicar un reconocimiento, el carabinero Leoncio León, el empleado de unos almacenes Ignacio Fernández, el segundo piloto del "Schet", y un marino. Todos perecieron asfixiados a consecuencia del ácido carbónico que despedía el maíz que en dichas bodegas había.
DEL EXTRANJERO
De Panamá.—Canal interceptado
 Panamá.—A consecuencia de un desprendimiento de tierras, ha quedado interceptado el canal de Panamá, no pudiendo continuar el viaje varios navios que se hallaban navegando en él.
De Nueva York.—Se reconoce la independencia a Filipinas
 Nueva York.—El Parlamento ha aprobado, por 211 votos contra 59, un "bill", reconociendo la independencia a Filipinas.
 El Senado se ocupará extensamente en el asunto.
De Washington.—El Presidente de Méjico ha abdicado?
 Washington.—Se ha facilitado una nota diciendo que el Presidente de la República de Méjico ha abdicado, habiendo sido reemplazado por don Antonio Villarreal.
 Prensa Asociada.
DESDE BARCELONA
 Noticias Varias
 Barcelona, 16 (3'30)
Anarquista disgustado
 El anarquista Jaime Coll, procesado varias veces, se ha separado del anarquismo, donde militaba, por no estar conforme con sus procedimientos.
Aparición de un cadáver
 En el puerto apareció ayer el cadáver del patrón de un bote que utilizan los mozos de escuadra para el servicio nocturno.
 Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente.
Después de huelga de peluqueros.—Bases concertadas
 El Gobernador civil, señor Andrade, ha ordenado el cierre de todas las peluquerías de esta ciudad, a las nueve de la noche, por consignario así una de las bases que, para la solución de la huelga de peluqueros, se concertaron entre oficiales y patronos.
 Las peluquerías del distrito de Atarazanas se niegan a cumplir la orden.
La compañía del Liceo
 Ha quedado formada la lista de la compañía que durante la próxima temporada ha de actuar en el teatro Liceo.
 Entre las primeras partes figuran

los tenores Viñas, Paler y el mallorquín Juan Nadal, los barítonos Titta Rufo y Tascani y las tiple Barrientos, Hidalgo, Raventós, Supervia y Stracari.
La crisis obrera
 Disminuyen las precauciones policíacas
 Con motivo de guardar actitud pacífica los obreros que se hallan sin trabajo, han disminuido las precauciones de la policía.
Asamblea de obreros
 Se cree que fracasará la asamblea que el próximo domingo piensan celebrar en Mataró los delegados de las Sociedades de obreros del ramo textil.
 El objeto de dicha asamblea es acordar la huelga general del oficio en toda España.
 Parece que entre los obreros no existe ambiente favorable para realizar los planes de los referidos delegados.
Obreros a trabajar
 Ayer marcharon quinientos obreros sin trabajo, contratados para trabajar en la línea del nuevo ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.
 Palou Garí
ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
La guerra europea
 Madrid, 16 (10'00)
 Parte ruso.
 Burdeos.—El último parte facilitado en San Petersburgo dice que, al Sur de Przemysl, los rusos han cogido 507 prisioneros austriacos y algunas ametralladoras.
Proclama del Comandante militar de Varsovia
 San Petersburgo.—El comandante militar de Varsovia ha publicado una proclama aconsejando a la población que espere tranquila los acontecimientos y anunciándole que la ciudad será defendida a toda costa.
La Embajada alemana en Lisboa
 Lisboa.—Interrogado el Secretario de la Embajada alemana acerca de la probable salida de la misma, ha manifestado que sólo lo hará cuando Portugal declare la guerra a Alemania.
 Ha añadido que entonces el representante alemán irá a Madrid.
El ejército expedicionario portugués
 Lisboa.—El ejército expedicionario portugués no saldrá antes del próximo mes de Diciembre.
 Prensa Asociada
Se alquila
 Se halla para alquilar el primer piso y dos entresuelos de la casa zaguanes núm. 120 y 124 de la calle del Sindicato en la ciudad de Palma, que actualmente habita la sociedad Federación Obrera, con sección de imprenta, escuela, cooperativa y almacén para la misma, espacioso salón y teatro.
CORREO DE MALLORCA
 se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de subscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.
Cafés-Cafés-Cafés
 Torrefacción sin igual
 Exquisitos y aromáticos
 Antigua CASA LLOFRIU

